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Făcuserămă amintire în revista 
de eri despre aserţiunea cancela
rului germanii, care în cuvântarea 
sa cea mare rostită dăunăc(ile în 
pariam entulă germană a cţisa că, 
decă va isbuni resboiulă, Germanii 
se voră amnca în luptă cu ală loră 
„furor teuton'wusx de odinioră. Cu
vintele aceste ale Ini Bismark au 
deşteptată pofta de imitare şi în
tre fii lui Arpadă şi cu ocasiunea 
desbaterii asupra bugetului minis- 
teriului de honveiţî vorbitorul stân
gei estreme maghiare Coloman 
Thaly a reclamată şi pentru cona
ţionalii săi ună „furor hungarkus“ 
cerendă înfiinţarea unei armate deo
sebite maghiare, pentru ca în ora 
periculului însufleţirea o ştir ei să 
fiă la culmea ei.

Decă cuvintele cancelarului ger
mană au deşteptată chiar între Un
guri acestă ecou ală doririloră na
ţionale, cum amă pute crede, că 
ele au rămasă fâr’ de efectă din
colo deLaita, unde locuescă peste 
optu milione de Germani?

In cei dou4ecî de anî din 
urmă s’a produsă o mare schim
bare în spiritulă ce domnesce în
tre Germanii din Austria. Odini- 
6ră ei nu se interesau multă de 
cestiunile naţionale, trăiau liniştit 
şi le lăsau tâte în grija casei dom- 
nitore şi a guvernului. Prusii nu 
le-au fostă niciodată simpatici Ger- 
maniloră de sudă şi în deosebi 
cei din Austria nu se puteau îm- 
prietini cu ei şi îi luau mai mult 
în batjocură. Dela 1866 şi mai 
alesă dela 1870 s’a produsă şi în 
acesta privinţă o însemnată schim
bare, căci idea germanism ulni a 
începută de atunci să străbată 
totîi mai multă între Germanii 
de sub sceptrulă Habsburgiloră.

Cultulă lui Bismark a înce
pută se se lăţescă pretutindeni şi 
între Nemţii austriac! şi mai alesă 
în sîmilu junimei universitare s’au 
vecjută şi se vădă semnele acestui 
progresă ală spiritului germană, 
cam se mai numesce în Austria 
şi „prusianismă44, şi care este pro
movată de-o parte însemnată a 
pressei germane.

In astfelă de împrejurări nu-i 
mirare, decă vorbirile principelui 
Bismark şi tote manifestările na
ţionale din Germania producă ună 
ecou aşa de puternicii, mai alesă 
în inimile junimei germane din 
Austria.

Fâra îndoielă, că mai multă 
numai pentru a combate curen- 
tulă acesta produsă de cultulă 
Bismarkiană, numai spre a sterpi 
prusianismulă, care ca o buruienă 
rea .a începută a se lăţi între ju
nimea universitară, ministrulă de 
culte Gautscli a presentată parla
mentului ună proiectă de lege, 
prin care restringe libertatea de 
întrunire a studenţiloră univer
sitari, puindă reuniunile studenţi
loră sub unu strictă controlă ală 
autorităţiloru academice.

Prin acesta însă d-lă Gautsch 
şî-a. aprinsă numai paie în capă, 
căci oposiţiimea germană a com
bătută aspru proiectulă său de lege 
£tUn punctă de vedere ală libera

lismului, er partidele din maiori- 
tate s’au ţinută reservate, pentru 
că ministrnlă de multă îşi perduse 
simpatiile Cehiloră, Poloniloră ş.
a. prin cunoscutele sale măsuri 
şcolare.

Astfelă, deşi cei mai mulţi vor
bitori au recunoscută, că se în
tâmplă escese regretabile în sînulă 
junimei (universitare, lăţindu-se 
printre ea totă leliulă de idei peri- 
culose din punctă de vedere poli
tică şi socială, totuşi măsurile es- 
cepţionale propuse de ministrulă 
Gautsch au fostă în totală com
bătute cu argumente grave şi este 
mai multă ca probabilă că ele nu 
voră fi primite de cătră maioritate.

Forte caracteristice sunt unele 
păreri, ce s’au aucţită în cursnlă 
desbaterei, care s’a terminată cu tri
miterea proiectului de lege la sec
ţiunea şcolară a camerei.

Astfelă «fise ministrulă Gautsch 
între altele: „în Austria sunt 233 
de reuniuni academice, cari înflu- 
inţeza în modă însemnată asupra 
vieţii universitare. S’au arătată însă 
în activitatea acestora şi apariţinnl, 
cari trebue să le numimă retâcire 
naţională şi spiritu anti-austriacu. . . .  ; 
nu voin concede însă niciodată ca 
libertatea academică să degenereze 
în libertatea de a se sălbătăci şi 
tâmpi.44

In altă rândă declară Gautsch : 
„Esistă în adevără o sciinţă, care 
este comună, şi pe care o numim 
germană, der pe lângă sciinţa 
germană mai este şi ună patrio- 
tismă austriacă.44

Unulă din deputaţii germani 
răspuncţendă ministrului (ţise: „En- 
tusiasmulă naţională ce se ma
nifestă în sînulă junimei germane 
displace cercuriloră domnitore: A- 
cesta o scimă, der ce să facemă 
decă noi Germanii avemă mai 
multe legături comune cn Ger
manii din imperiu de câtă cu Mor- 
lâcii. Astăcţî când esistă alianţa 
germano-austriacă, lucrurile s’au 
schimbatu şi viitorulă este ală ju
nimei academice, care totdeuna 
a fostă persecutată pentru marele 
spirită germană, ce l’a profesată.44

„Consciinţa naţională44, cjise de- 
putatulă Dr. Kopp, „donmesce acjî 
în totă Europa, dândă tote cele
lalte la o parte şi încă mai multă 
decâtă dorescă şi aprobă eu. Mai 
că uitămă că suntemă înainte de 
tote 6menl şi numai după aceea 
facemă parte dintr’o naţiune. Der 
aşa suflă ventulă. Consciinţa na
ţională a creată două mari imperii 
şi acesta consciinţa esistă şi în 
Austria. Escese se întâmplă pre- 
tutindenea.44

S’a mai vorbită şi de comba
terea antisemitismului, ce se lă- 
ţesce între junime, der disensiunea 
s’a învârtită mai alesă în jurulă ces- 
tiunei „rctăciriloră naţionale44. In
teresantă e numai, că numitulă de
putată atribue chiar guvernului 
Taaffe meritulu de-a fi produsă a- 
ceste retăcirî, deşteptându din -le
targia pe Nemţii din Austria, a 
căroră direcţiune naţională a câş
tigată cu totulă altă însemnătate, 
de când a ajunsă la putere acestă
guvernu.

Deschiderea camerelor» române.
Duminecă în 7 (19) Februarie 

s’au deschisă corpurile legiuitâre 
ale României cu următorulă cere- 
rnomală:

La brele 11 de dimineţă s’a cele
brata ună Te Deum la Mitropolia în pre- 
senţa: D-loră senatori şi deputaţi; D-lorii 
miniştrii; înaltei curţi de casaţiune; 
înaltei curţi de compturî; Curţilor)!, tri- 
bunaleloru, corpului profesorala, autori- 
tăţilora administrative, militare, consi- 
liula comunala şi camerei a de comerţa.

La orele 11 l/2 înaltele corpuri şi 
autorităţi s’au întrunită în sala şedinţe- 
lora Adunărei şi au ocupata: înaltele 
curţi de casaţiune şi de compturî tri
buna a dona în drâpta tribunei diplo
matice. Curţile, tribunalele, corpula pro
fesorala, autorităţile administrative, co
munale şi camera de comerţa, tribuna 
oficială. D-nii senatori au ocupata ân- 
teiele bănci ale Adunărei din drepta 
Tronului. D-nii deputaţi, băncile din 
faţa Tronului.

Pornirea cortegiului Regala dela Pa
iaţa s’a anunţata prin 101 tunuri.

La orele 12, Regele, care a fosta 
primita la scară de cătră d-nii miniştri, 
a intrata în sala şedinţelora Adunărei, 
precedată de Cassa Sa civilă şi militară, 
şi s’a urcata pe Trona, înconjurata de 
d-nii miniştri. Casa civilă şi militară a 
Regelui s’a aşedată dinapoia Tronului. 
Locuia libera s’a ocupata de oficerii 
superiori.

Regele ceti apoi următorulă
Mesagiu:

Donmiloră senatori! Domniloru depu
taţi! Cu una viu simţămentă de mulţu
mire me aflu astăcjl în mijlocula repre- 
sentanţilora naţiunei.

Salutânda de bună venire pe d-uii 
deputaţi ai nouei legislaturi, sunt feri
cita să constata că, şi de astădată, ce
tăţenii au dovedita, prin liniştea şi or
dinea menţinută pretutindeni în alegeri, 
că ei sciu preţui libertăţile garantate cu 
atâta eficacitate de instituţiunile nostre 
constituţionale şi că ei suntfi convinşi 
că numai prin respectarea legilorfi de 
cătră toţi putemfi să desvoltămfi pros
peritatea şi puterile nostre.

Disolvarea camerei deputaţilorfi a 
întrerupta sesiunea ordinară a Corpuri- 
lora legiuitore. Reluânda astădl cursula 
normala ala lucrărilora, d-vostră aveţi 
a ve ocupa de multe legi importante, 
cari cera o deosebită luare aminte.

Cea dinteiu lucrare care se impune 
d-vostre, d-lora deputaţi, este bugetula. 
In anula acesta ela vi-se presintă pen
tru prima oră întruninda la una loca 
tote veniturile şi tote cheltuelile Sta
tului. Acestă ameliorare a devenita pu- 
tinciosă în nrma organisărei complecte 
a administraţiunei căilora ferate şi a 
administraţiunei monopolului tutunului, 
cari pănă acum îşi aveau bugetele lora 
speciale şi înscriau în bugetula generala 
ala Statului numai veniturile lora netede. 
Buna stare a financelora nostre asigu- 
reză echilibrarea bugetului, ceea ce a 
fosta obiectula constanta ala preocupărei 
guvernului Meu. In adevără, încassările 
exerciţiului curenta nu numai au răs
punsa prevederilora, ci încă le-au în
trecuta.

Voma putea der întâmpina tote tre
buinţele Statului numai cu veniturile ec- 
sistente.

Domniloru Senatori! Domniloru De
putaţi! Suntemă îndreptăţiţi a crede, că si

linţele ce se făcu pentru menţinerea pâcei 
voru isbuti şi că ea va fi asigurată spre 
binele şi fericirea tuturora. Cu tote a- 
cestea, fără a ne abate una singura mo- 
menta dela calea prudentă pe care am 
urmat’o dela începută, suntemă datori, 
în momentele grele prin cari trece Eu
ropa, se ne gândimă necontenită la întâ- , 
rirea nostră interiorâ, spre a pute privi 
cu încredere în viitorii.

Paza însă cea mai bună, siguranţa 
cea mai puternică a fiecărei ţări, este 
unirea cetăţeniloră ei. Urezfi din totă 
inima, ca acesta simţămenta să vă in
sufle pe toţi, pentru ca noua legislatură 
să fiă mănosă în rode şi să eorăspundă 
legitimelora aşteptări ale Mele şi ale 
Ţărei.

Dumne4eu să lumineze lucrările 
D-vostră şi să protegă scumpa nostră 
Româniă.

Sesiunea ordinară a Corpurilorfi le
giuitore este deschisă.

CAR OL U.
(Urmeză iscăliturile d-lorfi miniştri.)

Rusia şi cestiunea bulgară.
„Nord44 din Bruxela scrie:
In săptămâna din urmă s’au lăţită 

tota felula de sgomote despre Rusia. 
S’a vorbita despre reînceperea tractări- 
lora asupra cestiunei bulgare, că acestea 
vora duce la ţîntă. Acestă grabă e pre 
mare. S’a făcuta, nu’i vorbă unii schimba 
de idei, der acesta nu se pote numi 
tractărî. Greutăţile ce se vora întâmpina 
nu lasă a se prevede unii resultata fa
vorabila.

„Nord44 desminte categoricii 
scirea, că Rusia ar fi întratu în 
tractărî pentru încheierea unei a- 
lianţe cu vre-o putere. Rusia vrea 
sâ-şî păstreze absoluta sa inde
pendenţă şi deplina libertate de 
acţiune şi la acestă liniă de con
duită nu va renunţa.

„Journal de St. Petersburg44 
declară că nu pote lua responsa
bilitatea despre cele ce se susţinu 
din diferite părţi cu privire la 
tractările asupra cestiunei bulgare, 
der de altă parte nu vrea se în
treprindă o reacţiune în contra 
impresiunei favorabile ce o au 
produsă scirile ultimeloru cjile din 
punctă ide vedere ală liniştiref spL 
riteloră. . . . .

După telegrama ce amă pri- 
mi t ’q . j ^ j ţ * ; f r a n c e s ă * # ; .  
informată că Rusia va propune 
mariloru puteri se declare de ile
gală suirea pe tronă a prinţului 
Ferdinand..

Rămâne se se constate, decă 
acesta propunere — de se va face 
—  încape seu nu în cadrulă trac
tatului dela Berlină.

SCIRILE piLEL
„Kolozsvari scrie: „Acum se gătesce 

prima chartă ungurescă a comitatului Bis- 
triţa-Nâseudu. O gătesce pentru scopuri 
şcolare distinsul ii bărbaţii alii înveţămen- 
lui Gonczi. Pe acestă chartă numele 
locurilor)! voră fi însemnate unguresce 
şi acestă chartă va fi la noi (la acestu 
poporă netolerantii, care precum se scie, 
maghiariseză cu focă şi fieră) prima chartă 
ungurescă despre acelă comitatări

Ce sâ mai adăugămă noi la mărtu
risirea fbiei unguresc!? In .adevără că
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numai focul! şi fierul! a mai rămas! să 
se pună în serviciul! maghiarisării De 
altmintrelea comitatul! Bistriţa-Năsăud! 
totîi românesc! va rămâne cât! va fi pă
mântul!.

*# *
D -l! Emanoilă Doctorii, din Ardeal!, 

a fost! promovat! de cătră universitatea 
din Viena la gradul! jde doctorii în me
dicină. ri

E adresăm! felicitările ndstre căl- 
durose.

** *
La intervenirea Kulturegyletului pen

tru părţile ardelene se va zidi pe chel
tuiala erarului o biserică rom. catol. în 
Poiana sărată.

Negreşit! în interesul! maghiarisării, 
deorece Poiana sărată este românescă.
Der tote’s ! înzadar!.

* **
Pentru serviciile aduse maghiarisărei 

âu primit! răsplată ungurescă dela Tre- 
fort preoţii gr. or. Daniil! Kiraly (audî 
nume românesc!!) din Soporulă de Câm- 
piâ şi Vasilie Muşată din Sâmbăta de joşii 
câte 50 fi.

Nu vor! fi uitaţi sfinţiile lo r !!
** *

Intr’o şedinţă a societăţii geografice 
unguresă din Pesta s’a adus! în discu- 
ţiune proiectul! de a se trimite o espe- 
diţiune în ţinutulă Uralului, de unde se 
elice că au venit! vechii Unguri. S’a 
ales! un! comitet! pentru stabilirea a- 
măruntelor!, constătător! din Paul! Hun- 
falvy, Armin Vambery, Moriz Decsy, Ala-
dar Gyorgy şi Dr. Aurel Torok.

** *
Pănă la 16 Februarie au fost! anun

ţaţi la poliţia din Sighişora 92 bolnavi 
de tifusă, dintre cari 13 s’au însănătoşat!; 
au murit! 8 persone, între care şi un!
Român!, Almăşan! Lazar!.

** *
D -l! Constantină Georgescu, barito- 

nistulu despre care am! mai făcut! a- 
mintire într’un ! număr! trecut! a l! fdiei 
nostre, va da Duminecă sera în 14 (26) 
Februarie, în sala hotelului Nr. 1, un! 
concert! cu program! variat! şi intere
sant!, având! deja concursul! mai mul- 
torl domni cu inimă nobilă. Despre un! 
concert! al! d-lui Georgescu, dat! în 
BucurescI, etă ce scrie „Unirea:"

„D-nul! C. Georgescu are o fru- 
mosă voce care, deşi forte, nu’şî perde 

mlădierea şi dulceaţa. A executat! bine 
romanţele compuse de D-sa : Danţul! iu
bitei mele şi Alexandrina, cum şi Romanţa 
Vorrei morire, Toreador din „ Carmen,u 
Stela confidentă; der în ce a fost! la 
înălţime beneficientul! e în marea scenă 
Paj, Cursier şi Căpitan!. Nu face rău 
d-nu Georgescu că se duce să’şl urmeze 
cursurile în străinătate. Suntem! siguri 
că peste vr’o doi ani îl !  vom ! admira

FOILETONUL# „GAZ. TRANSA
(2)

S T R Ă B U N II  NOŞTRI
l o v e U  I s t o r i c ă

Anttlu IM după Christ.

Cartea II. —  Mimtelş Kogeonului.
Decebal! sosise.
Neîndrăsnind! se se sue pe altar!, 

e l! rămase în piciore, cu statura-i obici
nuită, adecă braţul! stâng! sub ce l! 
drept!, er ce l! drept! rădicat! spre 
gură şi sprijinind! capul!.

Aştepta e l! câtva timp!, der vă- 
4end! că Vezinas nu se întorce, î l !  
striga:

— Zivindide !.,.*) Zivindide!...
Vezinas nu-l! aucji.
— Părinte i strigă Decebal! ceva 

mai tare.
Vezinas to t! nu-l! audi.
— Popoî răcni Decebal!, ce? n’au4i?
Vezinas îşi ridică capul! de pe bi

blia, şl-l! întorse spre Domn!, se uită 
la e l! fără să-l! va4ă, şi er că4u în ru
găciune.

Atunci Regele, supărat!, se urcă pe 
altar! cu pasul! hotărît!; der ori cât!

*) Nume care se da nobililor! Traci.

şi mai mult! în urma studielor! mai 
înalte ce va face.

Coresjouienta „Gazetei TransilTaniei“ .
Şardu lângă Alba-Iuiia, 12 Febr. 1888.

Alegere de notară impusă. In 11 Fe
bruarie n. s’a făcut! în comuna Şard! 
alegerea notarului cercual! pentru co
munele Şard! şi Ampoiţa. Pe la 10 ore 
antemeridiane fisolgăbirăul! Koblos Mi-, 
klos a venit! în Şard! la cancelaria no
tariatului cercual! unde s’au fost! a- 
dunat! membrii comitetului din ambele 
comune. Fisolgăbirăul!, după o vorbire 
scurtă începută unguresce şi. finită ro- 
mânesce, prin care a espus! scopul! ve- 
nirei d-sale, a candidat! 3 indivi4l şi a- 
nume: pe Robert Zweck, căruia d-nii a- 
cuma îi 4 ic! „Czovek*, apoi pe Toth 
Kâlmân şi pe Laszlo Kâlmân.

D -l! preot! G. R. în urma acestei 
candidărl, după o vorbire bine motivată, 
întru care a apostrofat! că: în Conside
rare cumcă în ambele comune popula- 
ţiunea este în maioritate absolută şi aşa 
preponderantă română; mai încolo în con
siderare că poporul!, care are mai multe 
afaceri cu notarul! cercual! este mai 
tot! român!, care nu scie limba ma
ghiară: ar fi de dorit! să capete un! no
tar! cu care să se potă înţelege şi în
tru care să aibă pe deplină încredere: a 
rugat! pe fisolgăbirăul! ‘ca se pună în 
candidaţiă şi vre un! Român! dintre cei 
cari au concurat! şi cari au fost! censu- 
raţl şi găsiţi apţi de a fi notari. (După 
cum se aude au concurs! vre-o 14 inşi 
unguri şi români.) D -l! fisolgăbirău i-a 
răspuns! că : după ce noi suntem! în 
Ungaria şi aici e limba domnitore cea 
ungurescă, d-sa a făcut! candidaţia la 
care i-a dat! drept! legea, şi aşa să ne 
placă a alege din aceşti trei inşi. De 
observat! este, că membrii români ai co
mitetului ambelor! comune nici cu unul 
dintre aceşti trei candidaţi nu au cu- 
noscinţă, ba nici de numele lor! nu au 
au4it!.

U n! d-n! posesor! din Şard!, care 
totodată este şi jude procesual!, va să 
4ică fisolgăbirău şi încă în cercul! Aiu- 
dului cu reşedinţa în Aiud!, şi care încă 
s’a presentat! la alegere, a avut! de fa
vorit! pe Robert Czovek, pentru care 
pe mai mulţi dintre membrii români ai 
comitetelor! i-a fost! rugat! ca la cas! 
decă nici unul! din candidaţi nu 
ar fi român! să dee vot! lui Ro
bert! Czovek — la din contră nu. — 
D-sa însă s’a fost! informat! pe deplin! 
dela colegul! său Koblos Miklos, fisol
găbirăul!, că în candidaţiune nu se află 
pus! nici un! Român!, aşa angajamen
tul! a fost! sigur!. U n! alt! domn! 
posesor! Sz. K. a avut! de candidat! 
protegiat! pe Toth Kâlmân. Cel! din 
urmă nu a avut! nici un! protector!.

era e l! de rece şi puţin! mistic!, la ve
derea acelui om ! atât! de pătruns!, se 
făcu sfios!, şi, atingându-l! deabia pe 
um ăt!:

* — Hei?... î l !  întreba.
Vezinas ridica capul! de pe perga- 

mens! şi fâc l un! semn! puternic! de 
negaţiune, lucru care nu mulţămi pe 
Rege, căci e l! adăugă :

— Da spune odată! Ce vrea Zal- 
molcse? Mă iertă?...

— Zalmolcse nu iertă niciodată pe 
cei ce’şl calcă jurământul!, 4ise Vezinas.

— Nu l’ai rugat! destul!, codă de 
topor! ce eşti tu!

— De ce ai jurat!? întrebă Ve
zinas cu glasul! înăsprit!.

Numai muierea jură. Bărbatul! dă 
cu spada!

Acuma venise rândul! Regelui să 
tacă. E l! îşi luase statura obicinuită şi 
se uita în pământ!.

— Zalmolcse nu’ţl dă înapoi jură
mântul!, adăogă Vezinas, decât! decă’ţl 
vei străpunge mâna dreptă cu un! cu
ţit! şi vei ţine-o 13 411® sucită la spate.

— Bine, 4ise regele mulţămit!, stră
punge-o! îmi rămâne mâna stângă.

— Der pentru Longinus... de ce te-ai

Membrii români ai comitetelor!, a- 
tât! inteliginţă cât! şi economi, au fost 
decis!: ca la cas! decă cumva fisolgă
birăul! nu ar pune pe nici un! Român! 
în candidaţiune, atunci ei să nu voteze, 
cel! puţin! să nu potă 4ice că Românii 
l ’au ales!. După ce s’au denumit! mem
brii de încredere la alegere, s’a început! 
votisarea. — Vă4end! [membrii comitete
lor! una ca acesta, inteligenţii şi alţi 
onoraţiori au eşit! afară din localitatea 
şi curtea unde şe ţinea votisarea — şi 
n’au luat! parte la votisare. Durere 
însă, că afară de ambi antiştl comunali 
din Şard! şi din Ampoiţa, cărora aşa 4i- 
când! li se demândâ, au mai votat! şi 
Dumitren! Moise din Şard! şi Ioane 
Nanu din Ampoiţa, acesta este notar cer
cual al! Meteşului şi este şi posesor! şi 
membru al comitetului în Ampoiţa. Ore pe 
acesta oficiul! său nu l’a putut! reţine 
ca să nu votiseze? Resultatul! votisării 
a fost!, că Robert Czovek a Scăpătat! 11 
voturi—3 dela Maghiari şi 8 dela R o
mâni, Toth Kalman 3 voturi dela Ma
ghiari, eră Lâszlo Kalman nici unul!.

Este de observat!, că Czovek Ro
bert vorbesce forte rău limba română, 
putem! dice. că nu scie mai nimic!, a- 
cum acesta se fericesc! prin tâlcuitor! 
pe bietul! popor!, care în adevăr! de 
present! este forte sărac!. T ot! acest! 
individ! a fost! în vre-o 8 ani scriitor! 
la judele procesual! în Vinţul! de jos!, 
unde în decurs! de atâţia ani nu a pu
tut! dobândi nici un! post! de notar! 
cercual! pănă acuma în Şard!.

Din celea ce s’au întâmplat! în 
Şard!, cu alegerea notarului cercual! s’a 
vă4ut! că presiunea, să nu 4i c !  corup- 
ţiunea, a avut! mare influinţă; se pote 
4ice cu to t! dreptul! că procederea a 
fost! mult! conformă cu aceea a alege
rii deputaţilor! dietall. Iubirea de na
ţiunea sa, alipirea cătră densa şi dove
direa unui caracter! de statornici! şi 
încredere mai ales! la membrii cei oe 
nu sciu scrisore, pe lângă totă elocinţa 
şi îndrumarea ce au căpătat! dela preo- 
ţimea conducătore în acestă privinţă, a 
lipsit! cu totul!. Se vedea că fiăcare 
îşi pune interesul! său propriu privat! 
înaintea interesului comun! ce era de 
dorit! a -l! ajunge şi a se dovedi, ca a- 
poi astfel! în asemenea întâmplări să 
putem fi mai consideraţi şi nu după cum 
s’a constatat! cu ocasiunea presintă, din 
care incident! contrarii pot! avea esem- 
ple destul! de eclatante, că pe unii 6- 
menl cu caracter! debil! îi pot! câştiga 
în partea lor! chiar! şi faţă cu unul! 
din naţiunea sa, decă ar aduce lipsa 
cu sine.

De aci încolo unde va deveni vre
un! post! notarial! vacant! se va ocupa 
tot! numai prin Maghiari pentru că ju 
dele procesual! respectiv! va pune în

jurat! să-l! dai înapoi şi’ţl calci jură
mântul!? întreba preotul!.

— Aici nu te amesteca, Zivindide, 
4ise Regele lung!, că mă superi! . . .  
M’am jurat!, adăogâ e l! cu putere, fi
indcă ml-e dor! să’ml răsbun! şi fiindcă 
Dacia aşa |vre!... Tu ceri să’ml stră
pung! drept a, pentru că de bună voiă 
am jurat! pe dânsa, şi ml-am călcat! 
jurământul!, — der uiţi să ml-o deslegl 
ca să-mi p o t! călca jurământul! pe care 
l’am făcut! de nevoe. Să te rogi... 4ise 
e l! mai blând!, să te rogi... şi Zalmolcse 
are să mă erte... trebue să mă ierte! în
tări cu o mişcare poruncitore. Acuma 
coboră de pe altar! şi vino jo s ! !

Ei coborîră încet!, Decebal! cu ne
astâmpăr în suflet!, Vazinas calm!. Re
gele î l !  duse pănă pe marginea Kogeo- 
nului, pe prăpastiă, din care se înaltă 
sgomotul! surd! al! apei ca un! glas! 
din altă lume.

-« A m  un! gând!... un! gând negru! 
4ise Regele cu hotărîre. R 6gă-te pentru 
acesta mai bine, să mă ierte Zalmolcse.

— Ce este? întrebă Vezinas.
— Tu sci că am doi copii: im ! 

băiat! şi o fată.
— Pe Decidav şi pe Dochina.

candidaţiune nu mai to t! Maghiari şi a - 
nume în primul! lo c ! pe clientul! său. 
Apoi ca să mai fiă doi inşi în candida
ţiune, respective să concurgă, se va în
griji densul!, fiă membrii comitetului mă
car! tot! români, ceea ce anevoiă se va 
întâmpla pentru că între membrii viri- 
liştl va figura şi representantele fostu
lui domn! al! locului, ori alt! proprie
tar! mare, pe care respectivul! concu
rent! î l !  va ruga, er d -l! jude procesu
al! nu va lipsi de a-l! recomanda. Apoi 
ju4ii comunali, cărora judele procesual! 
le va impune, fiindcă dânşii încă numai 
din speciala graţiă a sa propiă au deve
nit! ceea ce sunt!, îlu vor! alege, res
pective voturile lor ! le vor! da favori
tului judelui procesual!; ju4ii comunali 
încă vor! avâ şi ei în comitet! omeni 
de ai lo r ! înrudiţi şi altcum împlinitori 
a to t! ce vor! cjice ei, aşa totdeuna 
va deveni ales! de notar! acela, pe care 
judele procesual! încă î l !  va părtini, 
chiar şi atunci când în candidaţiune va 
fi pus! şi un Român!, pentru că d-l! 
jude procesual! a bună semă va influ- 
inţa ca clientul! său, care este ori va 
fi maghiar!, să devină ales!.

Ei adevăr! mai absolutism! consti
tuţional! nu pote se fiă ca cum este 
acuma. Pe timpul! absolutismului c. r. 
german!, după ce se publica concursul!, 
din concurenţi denumea Bezirksvorste- 
her-ul! pe unul!, întrebându-i şi pe mem
brii representanţî din respectivele co
mune pentru care se ; denumea notar!, 
deră nu influinţă ca sub amerinţarea a- 
ceea şi aceea să’l !  alegă, precum se 
face acuma. Aceea sistemă de alegere 
de notar! se numea absolutistică, — eră 
acuma se numesce constituţională. Ore 
care e mai bună ? Cea de atunci ori cea 
de acuma? Aceea a fost! şi a trecut!, 
acesta cine scie când se va modifica 
după adevărata dreptate, ca să fiă acela 
notar!, care e mai apt! şi pe care mem
brii comitetelor! cunosc ându-l! cu tote 
calităţile sale de om ! de încredere şi 
demn! de a ocupa un ! post!, aşa după 
cum este ce l! de notară, ca conscien- 
ţios! să-şi şi împlinesc! datorinţele şi 
obligamentele sale nu numai ca să tragă 
o plată bună şi să se imbogăţescă din 
nenumăratele isvore de căpătare ce sunt 
împreunate cu acest! postă, er cei mai 
mulţi bărbaţi învăţaţi trăiesc!, după 
pena şi sciinţa lor! cea înaltă, mai rău 
şi decât! notarii dela cari se recer! nu
mai 6 clase gimnasiale. X. Y.

L itera tu ră .
Roţnânii Munteni (Moţi.) Sub acest! 

titlu s’a pus! sub tipar! în tipografia 
d-lui Gr. Luis din BucurescI o lucrare 
forte importantă etnografică a d-lor! Teo- 
filă Frâncu şi George Candrea. Opul! e 
ilustrat! cu 10 fotografii originale, care

— Au să vină îndată, 4h® grăbit! 
Regele. M’am hotărît!. Am s’o jert
fesc!. Am jertfit’o !

— Zalmolcse a cerut’o ; ţi-am spus! 
c’a cerut’o, răspunse Vezinas mulţămit!. 
Faci bine stăpâne. S’o ardem !!

— Pe ’cine să ar4l? întreba Re
gele cu măniă. Pe Dochia? Eşti nebună 
slugă! Ţi s’a încovrigat! mintea!

După aceea porni furios! prin po
iană la vale. Apoi deodată se întorse.

— Ascultă! . . .  Cânele, î l !  scii, e 
câne, — şi eu sunt om!. Cânele şi-ar 
apăra căţeii. Eu voiu să’ml dau copii în 
gura lupului, der.. ca să-l! u c id !! Voiu 
să arunc! pe Dochia în braţele lui...

Şi par’că’i fii ruşine să urmeze. Ve
zinas îşi muia privirile în pământ!.

— Faci rău, 4he el!.
— Ba fa c ! bine î întări Decebal!. 

Voiu să-mi răsbun!.
Vezinas tăcu, şi Decebal!, frămân

tat! de îndoielă şi de măniă, simţi tre
buinţă de a fi îmboldit!, muşcat! de 
ceva. E l! apuca pe Vezinas de mână 
şi’l !  scutură cu putere:

— Tu n’au4l că vreu să’ml răs
bun!. Nu pricepi că decă voiu afla cum 
stă oştea romană şi unde se ascunde....



GAZETA  TRANSILVANIEI. 1888.

represintă tipuri şi costume munteneşcî 
şi e de peste 24 cole de tipării formaţii 
Nr. 6 în 8.

Cap tolulă I. vorbeşce pe largă des
pre Românii dela polele munţiloru, despre 
Mocani, Băeşî (Mineri), CrişenI şi Moţi, 
cari cu toţii împreună, constituescă pe 
aşa numiţii Românii-MuntenI seu Moţi 
din munţii apuseni ai Transilvaniei.

Capitolulă II. conţine elemente relative 
la limba română cu desăvârşire necunos
cute pănă acum.

Capitolulă III. tratează despre co
muna munteană, datine, descântece etc.

Capitolulă IV. cuprinde cântece munte
neşcî, dintre care unele suntă în rotacismă, 
dialectuM moţo-istrian, colinde, balade, 
poveşti.

Capitolulă Y. cuprinde amintiri isto
rice, politice şi sociale din munţii apu
seni ai Transilvaniei.

„T ran8ilvania,“ foia Assoţiaţiunei tran
silvane, Nr. 3—4 a apărută cu următo- 
riulă sumariu: Căderea Plevnei. — ţ)ia- 
rulă germană „Universumu publică bio
grafia domnei Carmen Sylva. — Privire 
istorică asupra mănăstirei şi episcopiei 
Curţii de Argeşă. — Colecta de bani 
pentru fostulă sată Tofâlău desfiinţată de 
cătră baronulă Carolă Apor. — „Ună 
actă de rea credinţă.u — Procese ver
bale ale comitetului Asociaţiunei transil
vane pentru literatura română şi cultura 
poporului română, lăute în şedinţele dela 
28 şi 30 Ianuariu 1888. — Conspectulă 
scrieriloră intrate pe seama bibliotecei 
Asociaţiunei transilvane dela Academia 
de sciinţe cesaro-reg. din Viena. — Anunţă 
de Abonamentă

Nr. 29_______________________ __

„Lumina pentru toţT“. revistă pedago
gică, ce apare în BucurescI, sub direcţia 
d-lui Eniu Bălteanu, calea Moşiloră, Nr. 
188. Abonamentulă 10 lei pe ană, şi 5 
lei pe şese luni. A  apărută Nr*. 8., din 
anulă III, pe luna Ianuarie, ală cărui cu
prinsă este următoriulă: Cătră personele 
abonate. — Sentinţe pedagogice de JCniu 
Bălteanu. — Cărindariulă, de E. Bălteanu.

' — Cum învaţă Gertruda copiii săi? de 
E. B. — Carmen Sylva, de B. P. Hasdeu.
— Schiţe din istoria pedagogiei de Ioan 
Russu. —  Tudoră, baladă populară, de 
Christ. St. Revereanu. — Ună sistemă ro- 
mânescă de învăţămentă de Stef. Georg- 
Carpen. — Graiulă Floriloră, de Eniu 
Bălteanu — Conferinţele învăţătoriloră 
din Ialomiţa. —  Judeţulă Tutova, de E. 
Bălteanu. — Ună nou revisoră şi doi 
sub-revisorf şcolari. —  Doctorală fără ar
ginţi, de Eden. —- Note istorice şi scien- 
tifice, de Christ. St. Revereanu. —  Noua 
programă a şcoleloră rurale, de E. B.
— Critică literară, de Juvenală. —  Cu
rieră literară de Edembal. —  Poesii de 
doră din Transilvania, colect. I. P. Re- 
teganulă. —  Ună strigătă de bucuriă, de 
E. B. — Mulţămirî, de Eniu Bălteanu.
— Literatura de spirită. — Corespon
denţă. — Publicaţiunî periodice. —

Stupăritulu.
Voila, Ianuarie 1888.

(Urmare)

Nu va fi fără interesă, aşa credă, 
decă şi în liniaminte generali voiu face 
istorieulă stupăritului în monarchia nostră 
împrumutândă unele date după S6ter 
Kâlmân.

Cumcă stupăritulă de pe timpulă 
St. Ştefană se cultiva, se vede de acolo, 
că St. Ştefană în Decretulă II §. B2 
dispune, ca să se dea preoţimei şi din 
stupi -decime (cţeciuială, dijmă). De ase
menea regele Matia la a. 1481 în De
cretulă V  §. 1 dispune ârăşl |să se dea 
decimă şi din stupi. Totă aşa se vede 
că =a dispusă şi Yladislau II cu decret.
I §. 47 din anulă 1492; cu decret. III 
§. 39 din a. 1495, precum şi prin decret. 
III § .5 4  din anulă 1498, din cari a- 
priată să vede, că a trebuită să se cul
tive stupi pe o scară întinsă, căci alt
cum n’aveu de unde da şi respective lua 
decime (cţecime.)

Totă aşa putemă veni în josă pănă 
nu cu multă de era împărătesei Mana 
Teresia, carea însă stupăritulă îlă află 
în o stare decăzută. Ea ca să nu lase 
a apune ună ramă ală economiei atâtă 
de productivă, a începută a face din nou 
paşii cei mai energici pentru îneuragiarea 
şi înflorirea lui.

Spre scopulă acesta a înfiinţată o 
scolă superioră publică de stupărită în 
Viena, în grădina Belvedere. A  mai în
fiinţată alte două scole de stupărită de 
rangulă ală doilea în Austria inferioră 
şi în Moravia. Scola din Viena sta sub 
inspecţiunea guvernului, celelalte două 
sub inspecţiunea „kreisamtu-ului. A dis
pusă mai departe, ca stupăritulă pentru 
totdeună să fiă scutită de decimă; er pe 
aceia, cari voră suferi daună prin acestă 
disposiţiune, guvemulă îi va desdăuna 
din timpă în timpă, decă ei înşişi din 
interesă ală binelui comună nu voră ab
dice de acestă desdăunare.

In Ungaria propriă însă acestă dis
posiţiune nu ’şl-a avută resultatulă do
rită pănă pre la anulă 1836, când apoi 
prin art. de lege VH § 4 a fostă şbersă 
decima de stupărită pentru totdeună. 
Afară de acestea s’a dispusă mai de
parte, că cei ce esercitâză stupăritulă 
ambulantă, fără a causa daună proprie
tarului, potă să’şl aşecje stupii pre po
sesiunea ori şi cui, avândă a solvi pen
tru acesta numai 2 cr. de stupă; mai 
înoolo s’a dispusă, ca stuparii să fiă scu
tiţi de dare pentru acestă ramă, nici 
pentru stată, şi nici pentru alţii să nu 
fiă taxaţi cu contribuţiune, fiă aceea de 
ori şi ce natură. — Analogă disposi- 
ţiunei de susă esistă şi din dilele nostre 
ună ordină ministerială de dato 10 Aprilie 
1885 Nr. 17615 din incidentulă, că Ins- 
pectoratulă de dare din Şo^ronă a su
pusă la dare de venită stupii lui Zde- 
borszky Ede din Keczol, der ministrulă 
de finanţe cu Nr. de susti dispune, ca 
acestă dare conformă Art. de lege XLIV 
ex 1883 § 4, să se ştergă de pe numi- 
tulă. Deci omenii noştri să nu se spână, 
când se adună date statistice despre 
stupi, căci acesta nu se face pentru ca 
să arunce dare pre ei, ci numai să se 
constateze încâtă înainteză acestă ramă, 
în urma atâtoră spese făcute de stată 
în interesulă stupăritului.

Afară de cele atinse mai multe alte 
disposiţiunl salutare a făcută împărătesa 
Maria Teresia în interesulă stupăritului, 
cuprinse în alte 16 puncte.

După aceste disposiţiunl, stupăritulă 
a luată ună avântă’ puternică atâtă în 
clasele mai înalte, câtă şi la poporală de 
rendă, ridicându-se într’ună aşa gradă, 
încâtă în scurtă timpă esportulă de

ceră s’a fostă urcată la 2000, er celă 
de miere la 4000 măjl. Asta-i destulă 
dovadă, că într’adevără stupăritulă pre 
acelă timpă luase ună avântă puternică 
şi aducea şi frumose venite.

(Va urma.)

întâmplări diferite.
In Pesta. La 15 Februarie n. a 

fostă ună duelă cu sabia între proprie- 
tarală de pământă Dr. Iuliu Birkas din 
Szabadka (Teresiopolă ?) şi între advo- 
catulă de acolo Dr. ’Wilhelm Bleyer în- 
tr’o sală privată de scrimă. Bleyer a 
fostă rănită în cinci locuri, la pieptă şi 
la mâni. Causa duelului a fostă ună 
schimbă de vorbe la balulă teatrului po
porală ; duelanţii şedeau la o masă cu o 
coristă, pentru care mai ântâiu se păl- 
muiră şi apoi urma duelulă.

In Tergulă Mureşului. Servitorea 
Iula Medves s’a împuşcată din causa unei 
supărări provenite din dragoste.

In Uj-Szony (Ungaria). Mare sen- 
saţiune a produsă sinuciderea locot. co
lonelă Belmond dela reg. 12 de inf., care 
locuia cu familia sa în Uj-Szony. Bel
mond s’a împuşcată la 15 Februarie n. 
sera pe stradă. Causa sinuciderii nu se 
scie. Lăsa în urmă’i o tînără şi framâsă 
soţiă cu doi copii minorenl.

In Bakony-Nana (Ungaria). Obser- 
vândă îngrijitorulă moşiei de acolo, că 
ferele pricinuescă mari pagube, pentru 
ca se pună capătă acestui rău, puse de 
se ucise o oiă şi i se otrăvi carnea ca 
astfelă bestiile mâncândă din ea să moră. 
Ună ţărână săracă din Oszlop veni din 
întâmplare în acelă locă, unde era es- 
pusă oia ucisă ; văcju elă că e prospătă 
carnea şl-o duse acasă. Nevastă-sa şi 
copii nu mai sciau ce să facă de bucuriă, 
când vădură carnea. Sârmanii nu mân- 
caseră de săptămâni întregi decâtă pâne 
uscată. Oia otrăvită fu friptă şi mân
cată. A  doua di întrega familiă fă gă
sită mortă.

SCTKl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.u)

Parisfl, 2 1  Februarie. Gruver- 
nulu a aflatti, că Rusia va pro
pune puteriloru semnatare ale 
tractatului din Berlină, ca să pro
nunţe în comună ilegalitatea sui- 
rei pe tronulă bulgară a prinţu
lui Ferdinand de Coburg.

San-Remo, 2 1  Februarie. Som- 
nulă prinţului de coronă a fostă 
forte neliniştită printr’o tuse ve
hementă, care a venită pe neaş
teptate. Friguri nu mai are. Scui- 
patulă are colăre cafeniă fărte în
chisă. Starea generală e bunicică.

cerbulă, mă scolă asupra lui şi’i vîră j un
ghiuţă între come?... Ori tu eşti popă 
nebună şi te-ai prostită?...

Şi când tocmai Vezinas, liniştită, 
vrea să-i răspundă, Regele îi fâcă semnă 
să tacă:

— Vine, 4ise elă.

c a p . v n .

In adevără, în muchea delului se 
arăta Dochia, îmbrăcată ca mai nainte, 
der de astădată cu maramă albă pe capă, 
doşiă de ostenela drumului şi urmată de 
fratele său Deoidav, care şi elă, ca ta- 
ţjălă său, purta acum căciula de nobilă. 

Ea nici nu se uitâ la Vezinas şi 
Decebală, ci se duse deadreptulă la al- 
arii, se urcâ susă, ca una ce era fe- 
ciora căiţei Sula, se lipi eu fruntea de 
petră şi rămase astfelă mai multă timpă. 
Fratele său o aştepta josă în aceeaşi 
statură ca Decebală, obicinuită Daciloră.

Când îşi ridica ea oapulă de p 
pâtră, Vezinas era alături.

— Zalmolcse să-ţi vacfă gândurile, 
o binecuvântâ elă. Ne chiamă stăpânulă 

Ea nu cjise nimică, Trecu înainte şi 
câţeşl trei, ajunseră lângă Rege.

Decebală se aşezase jo s ă , pe o 
stâncă de pe rîpă, cu piciorele atâr- 
nândă în golă. Dochia aştepta.

— Tu nu vrei să stai lângă mine, 
fată, (jise elă câtă putu de blândă, fi
indcă ţie ’ţî-e fiică de prăpastie. E  negră, 
nu-i aşa? şi adâncă câtă văzduhulă în- 
torsă pe dosă. Vino mai aprope şi 
uită-te.

Dochia mai făcu ună pasă cu frică. 
Elă urmă:

— Mie ’ml-e dragă. Ea semănă cu 
mine, şi decă aşi sări acuma într’ânsa, 
nu m’ar durea.

Dochia ridică spre elă ochii ei mari, 
cari acum erau umecjl de milă.

După o tăcere de câteva minute 
elă urmă:

— Doehio, ce ai tjice tu, dâcă ună 
lănceră cam nebună... bunăorâ Budalaua 
Cistobaeiloră, ar întră în vizunia unei 
ursoice cu pui?

— De bunăvoia lui ? întrebă Dochia, 
care cunoscea parabolele tatălui său şi 
scia că elă nu glumesce niciodată.

— De bunăvoea lui întări Decebal.
— Aşi (Jice că ar face bine să-lă 

mănânce.

— Nu-i aşa? întrebă repede Dece
bală. Der decă lancea ar fi lungă şi 
omulă voinică, urmă elă, şi n’ar pute 
să-lă mănânce, ce s’ară întâmpla?

— Ursoica ar fi ucisă, răspunse fără 
întorsături Dochia.

— Ucisă?... o întrebă Regele mai 
aspra. Dâr puii? apăsă elă.

Ea înţelegea acum şi stete câtva la 
îndoielă.

— Ară muri lângă mama loră, răs
punse.

— Nu! strigă Decebală, ară muşca 
din carnea omului 1 Doehio, adăugă elă 
repede, sculându-se de josă şi vîrîndu-se 
în sufletulă'ei, tu nu urăşti pe Romani!

• Ea făcu ună paşă înapoi şi cu o 
mişcare indignată:

— Eă!... întrebă ea lungă.
Şi era atâta putere în acâstă sim

plă vorbă, încâtă Decebală recunoscu 
numai decâtă, că acestă femee avea sân
gele lui în vine, — şi mândru şi bucu- 
rosă îi răspunse:
£3 -  Aşa este, fată. Tu eşti fiica mea 
şi nu poţi să nu-i urăşti. Eu m’am cam 
aprinsă.... chse «hi cu sfială şiretă. Dâr 
Doehio, m’am aprinsă fiindcă mă dore!

DIVERSE.
Câtfi costă întreţinerea unui soldată 

engleză. ţfiarală „Army and Navy Ga- 
zette“ estrage din bugetulă de răsboiu 
ală Angliei cifra cât costă soldatulă de 
rendă, cu soldă, gratificaţiunl, suplimen- 
tulă de soldă, îmbrăcămintea, armamem 
tulă, casarmare, furagele, hrana, încăl* 
(jitulă etc. Etă cheltuelile pentru fiecare 
armă pe ană: Cavaleria guardei (casa 
Reginei) 1662 lei. Cavaleria 1303 lei, 
artileria călăreţă 1353 lei, artileriă pe
destră 1241 lei, artileria: ‘conductori 
1229 lei, geniu cu cai 1574 lei, fără cai’ 
1605 lei, guarda pe josă 1188 lei, infan
teria 1102 lei, corpurile principale 1308; 
!.ei de omă.

NECROLOGU.
Yasile G. Orgidanu comerciantă în 

Braşovă, a încetată din vieţă astăzi la 6 
ore după prândă în etate de 66 ani. Des
pre acestă durerosă perdere încunosciin- 
ţeză pe toţi amicii şi cunoscuţii defunc
tului, jalnieulă lui fiu George V. Orgidanu, 
în numele său precum şi în numele su- 
roriloră, cumnaţiloră, cumnateloră, nepo- 
ţiloră şi neppteloră repausatului. Rămă
şiţele pământesc! se voră ridica din pa- 
raclisulă bisericei sf. Nicolae, suburbiulă 
Scheiu, şi se voră înmormânta Marţi în 
9 (21) Februarie la 3 ore d. a. în cimi- 
terală de acolo.

Braşovă, 7 (19) Februarie 1888.
Fiă’i ţărina uşoră!

C iirsulu pieţei B raşovu
din 20 Februarie st. n. 1888.

Bancnote românesc! 
Argintii românesc!! 
Napoleon-d’orî . .
Lire turcesc!. . . 
Imperial! . . . .
Galbin!....................
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0

r ti « ô/e
Ruble Rusesc! . . . 
Dis con tulă . . . .

Cump. 8.53 Vend. 8.56
„ 8.45 „ 8.48
„ 10.02 „ 10.05
„ 11.32 „ 11.37
„ 10.32 „ 10.37
„ 5.88 „ 5.92
„ 101 .- „ 102 .-
„ 98. „ 99.
,, 107.— „ 108.—
6‘/2—8% pe ană

Cursulu la bnrsa de Viena
din 18 Februarie-st. n. 1888.

Renta de aură 4% . . . . . . .
Renta de hârtiă 5°/0 .............................
Imprumutulă căiloră ferate ungare . . 
Amortisarea datoriei căiloră mrate de 

ostă ungare (1-ma emisiune) . . . 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (2-a emisiune) . . . 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (3-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ungare.............................
Bonuri cu clasa ae sortare . . . .  
Bonuri rurale Banată-Timişă . . . .  
Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale Transilvane . . . . . .
Bonuri croato-slavone ........................
Despăgubirea pentru dijma de vină un-

g u r e s c ă ............................................
Imprumutulă cu premiulă ungurescă , 
Losurile pentru regularea Tisei şi Sege-

dinului.......................................
Renta de hărtiă austriacă. . .
Renta de argintă austriacă . . 
Renta de aură austriacă . . . .
Losurl din 1860 ................................
Acţiunile băncei austro-ungare. . 
Acţiimile băncei de credită ungur. 
Acţiunile băncei de credităaustr. 
GaLbini împărătesei . . .
Napoleon- d’o rl..................................
Mărci 100 împ. germane . . . .  
Londra 10 Livres sterlinge . . .

96.65
83.25

147.—

94.20

123.75

109.50
104.—
1C».50
103.60
103.60

103.25

119.50

122.75
77.85
79.70

109.20
133.25
859.—

269.30
5.98—

io.<»v2
62.1PL 
125.80
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rînji mai departe. Mâ dore! Cânii au 
intrată în casele nostre, în templele 
nostre, în inima Daciei. îi voiu ucide 
seu... voiu muri eu!

Ea aştepta uitându-se speriată la elă.
— Tu eşti fiica mea, îi adăugă elă 

blândă, luându-i o mână... şi stăi cu 
mine lângă tronă, întâri mai aspru.

— " Ce trebue sâ facă? întrebă Do- 
chia nemişcată.

— Sâ pui focă... unui şerbă, lui 
Longină, răspunse Decebală cu greu.

— E şerbă? întreba ea cu hotărîre.
— E câne, îi răspunse tatălă său.
— E şerbă? întreba ea încă odată.
— E câne! îţi cjich- N’arnjl! se resti 

elă, dândă dramulă mânei ce o ţinea.
Ea pleca ochii în pământă şi ună 

momentă de grea tăcere apăsă pe toţi. 
Dochia ridică ochii şi întrebă:

— Se cade să pui focă acelui ce 
ţl-a scăpată ciilele?

— Nu ţi le-a scăpată elă, ci Zal
molcse, c[ise Vezinas.

(Va urma)
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IN BRAŞOVfi, piaţa mare Nr. 22,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, pro- 
vedutâ cil cele mai noue mijloce tehnice şi asor
tată cu cele mai modeme tipuri,

primesce şi efectueză totti felulă de lucrări 
tipografice, precum: Opuri si broşure, statute, 
foi periodice, imprimate artistice în aurti, argintii 
şi colori, tabele, etichete de totti feliulfi şi ese- 
cutate elegantă, şi în colori ş. a.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, fac- 
ture, liste cu preţuri curente, avisuri, reco- 
mandaţiuni, cerculare ş. a.

Programe elegante, bilete de visită, bilete 
de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colori. 

Dispunendu de maşini perfecţionate şi de is- 
’tine pentru procurarea hârtiei, stabilimen- 

tulfi nostru tipografică este în posiţiune a esecuta 
ori-ce comandă în modulă celă mai esactă şi es
tetică precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescă în lbiuroulă ti
pografiei Braşovă. piaţa mare Nr. 22 etagiulă I cătră 
stradă. Comandele din afară rugămă a le adresa la

TIPOGRAFIA A. MUREJIANU, B r p f i .
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Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

)ineyoiască a scrie pe cuponulâ mandatului poştală şi numerii de 
3e fâşia sub care au primită diarulă nostru până acuma.
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